
第 1期
一尧单项选择题
1援A 2援D
揖解析】第 1题袁地球自转线速度由

赤道向南尧北两侧递减袁据此可知该区
域位于南半球遥 由赤道上的线速度为
1 670 km/h袁30毅纬线上的线速度为
1 447 km/h袁60毅纬线上的线速度为 837
km/h袁可知该区域位于 0毅耀30毅袁即位于
低纬度 遥 第 2 题 袁R 点线速度小于
1 480 km/h袁比同纬度的 T 点线速度
小袁说明 R点地势较低袁可能为洼地或
盆地遥

3援A 4援A
揖解析】第 3 题袁从图中看出 P 点

在近日点附近遥 甲尧乙尧丙尧丁四点将地
球公转的轨道均匀分成四等份袁 根据
图中太阳的位置可以判定甲寅乙段地
球经过近日点袁地球公转速度最快袁用
时最少遥 第 4题袁由第 3题可知袁秋分
日位于丁尧甲之间遥 11月 11日地球在
秋分日后大约一个半月袁 根据地球公
转方向可知袁此时应靠近甲点遥

5援C 6援A
揖解析铱第 5题袁地球自转线速度由

赤道向两极递减遥 丙位于赤道上空袁地
球自转线速度最大遥 第 6题袁乙处位于
北半球中纬度地区的上空袁 可看到北
半球的大部和南半球的一小部分曰地
球自转方向为逆时针方向遥 综上所述袁
A项正确遥

7援A 8援B
揖解析铱第 7题袁黄赤交角为黄道平

面渊地球公转轨道面冤与赤道平面的交
角袁则图中代表黄赤交角的是淤遥 第 8
题袁目前黄赤交角的度数是 23毅26忆遥

9.C 10.B
揖解析铱第 9题袁读图甲可知袁地球

自转的线速度自赤道向两极递减袁淤
正确曰由图乙可知袁地球公转的线速度
和角速度都是 7 月初最慢袁1 月初最
快袁榆正确曰地球自转的角速度袁除极
点外自转角速度相等袁于错曰地球公转
的线速度 7月初最慢袁1月初最快袁速
度分布是不均匀的袁盂错遥 由此可知袁
淤榆正确袁选 C遥 第 10题袁读地球自转
线速度随纬度变化图渊甲冤得知袁甲图
M点线速度约为赤道的一半袁 说明该
地的纬度是 60毅曰读地球公转速度变化
图渊乙冤得知袁乙图 N点公转线速度最
小袁说明此时在远日点附近袁此月份是
7月初遥 故本题选 B遥

11.C 12.A
揖解析铱第 11题袁地球同步卫星说

明此卫星与地球自转同步袁即角速度
相同袁 A尧D错误曰地球同步卫星位于距
地球 36000千米的位置袁 轨道距地心
的距离比赤道要大袁单位时间转过的
弧长更长袁所以线速度更大袁B错误袁C
正确遥第 12题袁地球同步卫星的公转即
绕地球一圈袁由于地球同步卫星与地球
同步袁故在其轨道上空看袁同步卫星公
转一圈的周期也就是地球自转一圈的
周期袁即一个恒星日袁 A 正确曰一个恒
星年是指地球绕太阳公转一周实际所
需的时间间隔袁B选项错误曰一个太阳
日并非地球自转的真正周期袁C错误曰
地球自转一圈并非一个月袁D错误遥

二尧综合题
13援（1）逆时针。自转方向与公转方

向一致。
（2）CD之间。速度较快，逐渐变慢。
揖解析铱第渊1冤题袁地球自转方向与

公转方向一致袁均为自西向东袁故图中
均为逆时针方向遥第渊2冤题袁图乙为北
半球示意图袁 结合与太阳的位置关系
可知晨昏线左侧部分为昼半球袁说明A
处太阳直射北回归线袁为6月22日前
后曰C处太阳直射南回归线袁为12月22
日前后曰春节位于冬至和春分之间袁即
地球公转在CD之间袁2022年春节为2月
1日袁地球距近日点较近袁但逐渐远离
近日点曰速度特点应描述速度快慢及
变化两个方面遥

14援（1）逆时针方向。如图：

A

B

C
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（2）C A
（3）快 夏
（4）先加快后减慢 由冬至日到

近日点，再到 A，地球绕日公转角速度
和线速度先加快后变慢。
（5）D—A—B用时长。位于远日

时段，公转速度较慢。
揖解析铱本题考查了二分二至图的

判读及地球公转速度的变化袁考查了
学生获取和解读地理信息尧调动和运
用地理知识的能力遥 第渊1冤题袁图为地
球公转二分二至图遥 地球自转和公转

方向相同袁都是自西向东袁图为从北极
上空看到的地球公转图袁为逆时针方
向遥 如图院
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D
第渊2冤题袁读图判断可知袁图中 A

表示夏至袁B表示秋分袁C表示冬至袁D
表示春分遥 近日点附近袁时间是每年
的 1月初袁在冬至之后袁据图中公转位
置可知 C位于近日点附近曰远日点附
近袁时间是每年的 7月初袁在夏至之
后袁据图中位置可知是 A遥

第渊3冤题袁当地球运行到 C点时袁
太阳直射南回归线上袁为冬至日袁在近
日点附近袁公转速度较快遥 此时南半球
为夏季遥

第渊4冤题袁地球公转从 C点到 A点袁
即从冬至到夏至袁先经过近日点再远
离近日点袁因此公转的角速度和线速
度都是先变快后变慢遥

第渊5冤题袁地球公转 B要C要D段即
秋分-冬至-春分袁经过近日点袁公转速
度较快袁用时较短曰D要A要B段即春
分-夏至-秋分袁经过远日点袁公转速度
较慢袁用时较长遥

第 2期
一尧单项选择题
1.B 2.A
揖解析】第 1题袁根据材料北极黄河

站出现极昼袁 所以太阳直射点位于北
半球遥 由于 3月 1日和 10月 1日太阳
直射点位于南半球袁 所以 AD错误曰根
据所学袁 极昼出现的最低纬度与太阳
直射点纬度互余袁 由于该日北极黄河
站 渊78毅55'N袁11毅56'E冤 为极昼期第一
天袁所以太阳直射点大致位于 11毅N附
近袁再根据太阳直射点的移动规律袁可
推断此日大约为 5月初袁故 B正确袁排
除 C遥第 2题袁黄河站位于北半球袁该日
极昼袁正午太阳位于正南方向袁日出太
阳位于正北方向袁P点是该日太阳高度
最小的时候袁正值日出袁故摄影机镜头
朝向正北袁因此 A正确遥

3.D 4.B
揖解析】第 3题袁据图可知袁横轴是

纬度从 0毅到 90毅袁纵轴是正午太阳高度
的年变化幅度袁纬度从 M到 N的正午

第 1页第 4页

度慢袁河流下蚀作用弱渊主要以侧蚀为
主冤曰河流的侧蚀作用强袁河流易被侵
蚀形成河曲袁且会形成多个河曲曰河流
凌汛袁使河流发生游移改道袁冻土物质
颗粒小袁易被侵蚀袁增加河曲的形成曰
西西伯利亚平原河网密度较大袁 曲流
密集遥第渊源冤题袁西西伯利亚平原地势平
坦袁河流河曲多袁流速慢曰夏季袁冻土融
化袁河水大增袁水位上涨袁凌汛的出现袁
容易使河水冲出河道袁发生游移改道遥
夏季气温高袁冻土颗粒小袁融化后易被
侵蚀曰河流的侧蚀作用强袁容易形成凸
岸和凹岸或者裁弯取直袁 改变河流的
流动方向袁导致河流改道遥

1源.（1）类型：沉积岩。判断依据：山
崖石壁中分布有化石。
（2）地质时期，当地为滨海环境；大

量螺蚌经快速沉降并压实后较少受到
外界破坏（如风化等），逐渐固结成为
化石；后地壳抬升，当地隆起成为山
脉；在外力作用下，沉积岩层逐渐被剥
蚀，螺蚌壳化石出露。

揖解析铱第渊1冤题袁观察图中信息袁结
合所学知识可知袁野山崖冶的岩石呈现
出层理结构袁且沈括描述中提到野山崖
之间袁往往衔螺蚌壳及石子如鸟卵者袁
横亘石壁如带遥 冶袁说明其中有化石存
在袁因此判断其为沉积岩遥 第渊2冤题袁阅
读图文材料袁结合所学知识袁在地质历
史时期袁由于当时太行山属于滨海袁大
量螺蚌等快速沉降袁 沉积作用不断增
加袁密度也随之增加袁一部分成为岩石
后袁较少受到外力因素的干扰袁逐渐固
结成化石曰由于地壳运动袁太平洋板块
和亚欧板块挤压袁太行山隆起在地表之
上袁受到外力作用的不断侵蚀袁导致沉
积岩不断剥蚀袁螺蚌壳化石逐渐裸露遥

第 4期
一尧单项选择题
员援悦 圆援粤
揖解析铱第 员题袁读图可知袁库区是

一个背斜构造袁 而背斜谷是岩层受张
力作用被侵蚀而成遥第 圆题袁该地区地
质构造是褶皱和断层袁 所以形成的主
要原因是地壳运动遥

猿援悦 源援悦
揖解析铱第 猿题袁图中甲尧乙岩层中

存在同一时期的古生物化石袁 说明其
原为同一岩层袁 从图中可以看出两岩
层之间出现断裂并有错动袁 说明该地
质构造为断层遥第 源题袁图中右侧乙岩
层所在岩块位置出现了上升现象袁在
断层构造中相对上升的岩体会发育成

山岭或高地遥 选项中只有华山的形成

与岩体相对上升有关遥
5.B 6.C
揖解析铱第 5题袁根据经纬度位置可

知袁淤板块位于美洲板块曰于板块位于
印度洋板块曰盂板块位于太平洋板块曰
榆板块位于亚欧板块遥故选 B遥第 6题袁
根据所学知识可知袁东非大裂谷尧大西
洋中脊都位于板块的生长边界曰 夏威
夷群岛位于太平洋板块内部袁 喜马拉
雅山位于亚欧板块与印度洋块碰撞挤

压的消亡边界遥 故选 C遥
苑援月 愿援阅
揖解析铱第 苑题袁从图中板块运动方

向和岩浆运动方向可知为板块张裂地

带渊生长边界冤袁因为在大洋中袁所以最
易发生的地质灾害是岩浆喷发袁即火
山喷发袁地震尧滑坡尧泥石流主要发生
在陆地上遥第 愿题袁冰岛位于亚欧板块
与美洲板块生长边界附近袁 故选择冰
岛曰新西兰位于太平洋板块与印度洋板
块消亡边界附近曰日本尧菲律宾位于太
平洋板块与亚欧板块消亡边界附近遥

怨援悦 员园援月
揖解析铱第 怨题袁京张铁路八达岭段

地势陡袁坡度大袁为了减小坡度袁詹天
佑设计出用野长度冶换野高度冶的野人冶字
形铁路遥第 员园题袁野人冶字形铁路的设计
可以将线路的坡度降低袁 缩短隧道开
挖长度袁减少工程费用袁降低施工的强
度和难度遥

员1援月 员2援月
揖解析铱第 员1题袁断层乙上方岩层

形成的时间晚于断层遥 岩浆岩丙的形
态反映出袁 岩浆活动侵入断层乙所在
岩层及其上方岩层袁 说明岩浆岩丙形
成晚于断层乙遥甲岩层形成晚于丙遥第
员2题袁 褶皱是岩层受挤压发生的弯曲
变形遥 沉积岩岩层形成之初一般是水
平的袁若发生倾斜袁则判断其可能受挤
压形成褶皱遥同一次褶皱形成过程中袁
同一区域岩层弯曲变形倾斜的角度保

持一致遥 若发生岩层倾角不一致的情
况袁则可能出现多次褶皱过程遥所以袁
图中乙所在左下角岩层为一次褶皱过

程袁 甲所在右上角岩层为另一次褶皱
过程遥

二尧综合题
13.（1）断块山 冰川 背斜谷

（2）该地位于印度洋板块与亚欧板
块的消亡边界，岩层受挤压隆起，地壳
不断上升，形成高大的山体；该处年降
水量较丰富，河流水量大，落差大，水

流湍急，河流下蚀作用强烈，形成幽

深的峡谷。

（3）该处为背斜构造，背斜岩层向
上拱起（拱形结构），易于支撑，不易坍

塌，稳定性（安全性）强；地下水顺岩层

向两侧流，隧道不易汇集地下水（不易

储水），便于施工。

揖解析铱第渊1冤题袁结合图 1信息可
知袁南迦巴瓦峰所在地层断裂上升袁其
构造地貌类型属于断块山遥 该山海拔
高袁 其山体陡峭险峻还受到冰川侵蚀
作用的影响曰 多雄拉所在岩层向上弯
曲袁地质构造属于背斜袁其地貌为谷地袁
所以其构造地貌类型为背斜谷遥 第渊2冤
题袁注意既要解释野高峰耸峙冶袁又要解
释野峡谷幽深冶遥 该区域地处亚欧板块
与印度洋板块的消亡边界附近袁 受板
块挤压的影响袁岩层隆起袁地壳抬升袁
形成高大的山体袁所以高峰耸峙遥 区域
受西南季风的影响袁降水较丰富袁河流
的径流量大袁加之地势落差大袁河流的
流速快袁下蚀能力强袁河流深切袁形成幽
深的峡谷袁所以峡谷幽深遥 第渊3冤题袁结
合前面分析可知袁 多雄拉附近岩层向
上弯曲袁地质构造为背斜袁岩层天然拱
形袁不易坍塌袁稳定性强遥 同时袁这种地
质构造形成有利于地下水顺着岩层向

两侧流动袁所以隧道不易汇集地下水袁
便于隧道的施工建设遥

员4.（员）形态：背斜。依据：岩层中间
老，两翼新。

（圆）地形类型：盆地。成因：背斜顶
部因受张力作用，岩石破碎，易被侵蚀

形成低地。

（猿）绘图略。
（源）原则：铁路选址在地势相对和

缓的山间盆地和河谷地带。

原因：在山区修建铁路，不仅成本

高，难度也比较大，该铁路选址原则是

为了降低修建成本和难度。

揖解析铱第渊员冤题袁结合图例可知袁该
区域中间为形成时间早的石灰岩袁两
侧为形成较晚的砂岩和花岗岩袁 因而
为背斜构造遥第渊圆冤题袁结合图中的等高
线可判断出甲城镇地处盆地袁 其为背
斜顶部袁 受张力产生裂隙容易被侵蚀
成谷地遥第渊猿冤题袁线路的设计尽量沿等
高线延伸遥第渊源冤题袁从图中可以看出铁
路沿河谷和盆地延伸袁 其目的是降低
修建成本和难度遥
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太阳高度的年变化幅度都相等
渊47毅冤遥一年中太阳直射点在南

北回归线间移动袁回归线到极圈之间
的地点既没有太阳直射袁也没有极昼
极夜现象袁因此回归线到极圈之间的
正午太阳高度的年变化幅度即太阳
直射点的纬度变化范围袁即太阳直射
点在南北回归线之间的运动袁年变化
幅度为 47 度袁D 正确曰南北回归线之
间的地点有太阳直射现象袁最大正午
太阳高度为 90 度袁 最小正午太阳高
度 90毅-渊渍+啄冤渊渍是纬度值袁啄 为 23.5
度冤袁 因此南北回归线之间的正午太
阳高度的年变化幅度范围为 23.5
度~47 度之间袁AC 错误曰极圈与极点
之间的地点袁有极夜现象袁因此最小
值是 0袁 最大值是 90毅-渊渍-啄冤袁渊渍 是
纬度值袁啄 为 23.5 度冤袁因此袁极圈与
极点之间的正午太阳高度的年变化
范围为 47 度~23.5 度袁B 错误遥 第 4
题袁 读图并由上题推论可知袁M 到 N
之间为回归线到极圈之间的地点遥 6
月 22 日袁太阳直射点在北回归线袁正
午太阳高度的变化是从北回归线向
南北两侧递减袁因此从 M 到 N袁正午
太阳高度变小袁B正确袁D错误遥 如果
是北回归线到北极圈的地点袁昼渐长
且昼均长于夜曰如果是南回归线到南
极圈的地点袁昼渐短袁且昼均小于夜曰
A尧C 错误遥

缘.D 远.C
揖解析】第 5 题袁新旧日期的分界

线为 180毅经线和地方时为 0 时的经
线遥 所以袁只要找出这两条经线就能
解决问题遥地方时为 0时的经线应该
是黑夜的中线袁 从图中可以看出袁该
经线的经度为 90毅E袁新的一天是从 0
点经线向东到国际日界线袁 所以袁图
中与新的一天范围较吻合的是从
90毅E向东至 180毅袁D 选项正确遥 第 6
题袁 国际日界线是以 180毅经线为基
准袁但是有些地方略有弯曲袁和 180毅
经线并不是完全重合遥

苑.B 愿.B
揖解析】第 7 题袁根据河流剖面图

可知袁 河流右岸受水流侵蚀作用强袁
河岸坡度大袁水平运动物体受地转偏
向力作用发生偏转袁根据野南左北右冶
的规律袁此河流位于北半球袁B 正确袁
A 错误曰 赤道上没有地转偏向力袁C
错误曰 不能确定是否是回归线袁D 错
误遥第 8题袁根据平面方位可知袁若此
河流是一条自东向西流动的河流袁那
么河流右岸为北岸袁侵蚀岸袁河堤需
要特别加固袁B 正确袁A 错误曰河流东
西流动袁没有明显的东岸和西岸袁C尧
D错误遥

怨.C 员园.D
揖解析】第 9 题袁日期的分界线有

两条袁一条是 180毅经线袁一条是地方
时 0时所在的经线袁 图中 AS 线为晨
昏线袁D点为晨昏线与赤道的交点袁D
点的地方时为 6 时或 18 时曰 由图可
知袁D 点与图中左侧日界线的经度间
隔为 45毅袁 所以该日界线不可能是 0
时经线袁 即左侧日界线为 180毅经线袁
右侧日界线即 BC 线为 0 时所在的
经线袁 则 AS 为昏线袁F 位于 D 以东
45毅袁所以其地方时为 21 时袁又因 F
地位于 0 时所在经线以西袁其所在日
期应为旧一日袁即 6 日袁所以 F 地地
方时为 6 日 21 时遥 第 10 题袁据上题
信息可判断 袁AS 为昏线 袁A 选项错
误遥 BC 所在经线的地方时为 0时袁不
是国际日期变更线袁B 选项错误遥 AS
线与赤道的交点位于 BC 线以西
90毅袁 东西半球的分界线为 20毅W经线
和 160毅E经线袁 赤道上白昼的范围为
45毅E向东到 180毅袁再向东到 135毅W袁故
赤道上东半球的白昼长于黑夜袁西半
球的白昼短于黑夜袁C 选项错误遥赤道
上东半球的白昼长度为 115毅袁 西半球
的白昼长度为 65毅袁故白昼长度之比为
23院13袁故 D选项正确遥

1员.D 1圆.B
揖解析铱第 11题袁飞机在飞越太平

洋中部时袁 空中小姐要求旅客把自己
的手表调整时间袁 说明跨越了国际日
期变更线遥 从广州出发到美国观光是
自西向东跨越了国际日期变更线袁需
调慢 24小时遥 第 12题袁从广州到美国
的飞行是自西向东袁因此白昼变短遥

二尧综合题
1猿.（1）图略，画逆时针方向箭头遥
（2）昼长夜短 昼渐短，夜渐长
（3）8 16
（4）6月 22日 90毅N 66毅34忆N

23毅26忆N 0毅
揖解析铱第渊1冤题袁图示甲地球公转

到远日点附近袁时间接近 7月初袁故北
极地区出现极昼袁 故判断图示为北半
球袁自转方向呈逆时针遥 第渊2冤题袁结合
上题分析袁 甲处太阳直射点位于北半
球袁北半球昼长夜短袁因此北京此时昼
长夜短曰乙位置时袁北极附近为极夜袁
说明太阳直射南半球袁因此可以判断袁
从甲处到乙处太阳直射点向南移袁故
北半球的城市都昼长变短袁 夜长逐渐
变长遥 第渊3冤题袁自西向东袁过 C点所在
的晨昏线由白天过渡到晚上袁 由此判
断袁C点位于昏线上袁 赤道与昏线相交
所在的点为 18时袁由此判断袁C点此时
的时间为 16时袁即 C点日落时间为 16
时袁昼长=渊日落时间-12冤伊2袁通过计算

可知袁C点昼长为 8小时袁 因此日出时
间=12-昼长/2袁 得出日出时间为 8
点遥 第渊4冤题袁读图可知袁A纬线上正午
太阳高度终日不变袁为定值袁恒等于
23毅26忆袁 说明该地出现极昼现象袁且一
天之内袁太阳高度角不变袁符合北极点
的特点曰D纬线日出 6点袁日落 18时袁
昼长为 12小时袁 说明 D纬线为赤道袁
正午时的太阳高度为 66毅34忆袁 由此判
断袁此时太阳直射北回归线袁时间为 6
月 22日遥 B纬线上 0时日出袁24时日
落袁昼长为 24小时袁刚好出现极昼袁根
据刚好出现极昼的纬度与太阳直射点
的纬度相加等于 90毅可知袁该纬线为北
极圈袁 即北纬 66毅34忆曰C 纬线袁 正午
时太阳高度为90毅袁 由此判断该纬线
为 23毅26忆N遥

1源.（1）15毅E 9时 0
（2）165毅W向东至 180毅 23:24
（3）M 地昼短夜长，白昼极短，夜

长接近 24小时；该日太阳在正南方升
出地平线马上又落下（该日太阳于正
南升起袁正南落下）。
（4）期间都是昼长夜短；昼先逐渐

变长，夏至之后逐渐变短。
（5）答案如图所示：

N

15毅E 120毅E

S
揖解析铱第渊1冤题袁据图分析袁相邻

两条经线之间相差 45毅袁N 位于 30毅W
和 60毅E 之间袁 且两条经线之间相差
90毅袁 所以该图是以北极为中心的俯视
图袁 地球自转方向为逆时针袁 故 N为
15毅E袁 此时 N点所在经线为昼半球的
中央经线袁为 12 时袁向西与 A 所在经
线相差 45毅袁 则 A时间比 N晚 3小时袁
故 A 所在经线为 9 时袁A 是所在纬线
与晨线的交点袁 故其地方时即为日出
的地方时遥 M点位于极夜地区袁昼长为
0小时遥第渊2冤题袁日界线是 0时经线和
180毅经线袁新的一天的范围是 0时经线
向东至 180毅经线遥 N为 15毅E袁N是昼半
球的中央经线袁 夜半球的中央经线地
方时为 0时袁 是 15毅E的对应经线袁为
165毅W袁 故新一天的范围是 165毅W向
东到 180毅曰北京经度约为 116毅E袁位于
新的一天范围内袁 故此时与北京日期
相同的地区范围是 165毅W 向东至
180毅袁范围跨越了 345毅袁则比例为 345:
360袁即 23:24遥第渊3冤题袁结合以上分析袁

图示时刻北极圈及其以北出现极夜现
象袁是北半球冬至日袁太阳直射点在南
回归线袁M地位于极圈袁第二天太阳直
射点基本上近似于在南回归线且向北
运动袁 又因为 M地是极夜后的第一次
日出袁所以 M昼短夜长袁且白昼时间很
短袁夜长接近 24小时曰第二天太阳近似
于直射南回归线袁 所以太阳会从正南
方升起袁 正南方落下袁 又因白昼时间
短袁太阳升起之后袁很快落下遥第渊4冤题袁
太阳直射点在哪个半球袁 哪个半球昼
长夜短袁太阳直射点向哪个半球移动袁
哪个半球就昼渐长夜渐短遥 从立夏到
立秋太阳直射点都位于北半球袁 先向
北移动袁夏至日过后向南移动袁故期间
A地都是昼长夜短袁 昼先逐渐变长袁夏
至日过后逐渐变短遥 第渊5冤题袁由以上
分析可知袁 图示时刻北极圈出现极夜
现象袁南极圈出现极昼现象袁是北半球
冬至日袁太阳直射点在南回归线袁据此
可画出侧视图遥左半圆为 15毅E袁右半圆
为 165毅W袁 东八区中央经线为 120毅E袁
距离 15毅E这条经线105毅袁 在图中画出
即可遥

第 3期
一尧单项选择题
1.B 2.A
揖解析铱第 1 题袁由题中图可以看

出袁该岩块东北侧有堆积物袁说明处于
背风坡袁 故该岩块所在地的主导风向
最可能是西南风遥 第 2题袁野在干燥岩
面袁 渗出的含盐溶液水分易蒸发而形
成盐类结晶物遥 盐类结晶时产生的张
力袁促使岩块表面最终形成凹槽遥盛行
风影响雨滴飘落路径袁 从而造成岩块
表面干湿差异冶袁说明凹槽形成环境是
在干燥岩面袁盐类结晶时产生的张力袁
促使岩块表面最终形成凹槽袁 故形成
图中岩块表面凹槽的主要地质作用是
风化作用遥

3.B 4.D
揖解析铱第 3题袁由图中信息可知:

淤古河床现今相对高度减小袁 说明河
床的海拔持续下降曰 于河床的宽度在
变窄曰盂野克里雅河经过了多次地壳上
升运动冶遥结合三条信息袁可以推知克
里雅河由于地壳抬升 (昆仑山逐渐隆
起袁上游河段抬升)袁中游河段河流落差
变大袁河流由以侧蚀为主袁变为以下切
侵蚀为主袁 中游河段由以沉积为主变
为以侵蚀为主袁河段变窄尧变深遥第 4
题袁甲尧乙尧丙代表从早到晚不同时期的
河床袁 图中纵坐标是古河床现今相对
高度袁是以现代河床为基准的袁图中现
代河床为 0米遥甲河床最高尧最宽袁应该

以沉积为主曰乙河床较甲深尧较甲窄尧
较丙浅尧较丙宽袁乙河床形成时期袁和
甲相比袁乙下蚀作用变强尧但下蚀比丙
弱曰丙在三者中河床最深尧河道最窄袁
下切侵蚀强烈遥现代河床比丙更窄袁形
成时期袁地壳抬升袁流水下切侵蚀强烈遥

5.A 6.B
揖解析铱第 5题袁根据岩层形态和位

置判断袁 该区域在沉积岩域形成后先
是地形褶皱袁 使沉积岩域的岩层发生
弯曲袁然后受外力侵蚀袁导致沉积岩域
出现缺失并形成侵蚀面袁 之后接受沉
积作用形成上覆沉积岩玉袁 最后因火
山喷发袁形成了流纹岩遥 第 6题袁该地
区 野天眼石冶即图示流纹岩袁是火山喷
发作用形成的袁排除 AC曰野黑白妖石冶是
火山喷发时挟带的原有谷底沉积物袁
凝固在岩浆岩中形成的袁B正确曰 根据
材料袁野黑白妖石冶 是指巨石中镶嵌的
黑白泥岩和大理岩袁 属于沉积岩和变
质岩袁D错误遥

7.B 8.A
揖解析铱第 7题袁根据材料野该颗粒

物大小不均袁杂乱无章地堆积冶可知袁
该地貌类型堆积时没有分选性袁 属于
冰川堆积地貌袁B正确遥流水堆积地貌尧
风力堆积地貌和海浪堆积地貌均有显
著的分选性袁堆积物颗粒大小均匀袁不
会出现颗粒物大小不均袁 杂乱无章地
堆积遥 第 8题袁由上题可知袁该地貌类
型是冰川堆积地貌袁应靠近山地袁天山
山脉北坡分布有冰川堆积地貌袁A 正
确曰 喜马拉雅山山顶以冰川侵蚀地貌
为主袁 而该地貌是冰川堆积地貌袁B错
误曰 塔里木盆地主要是风沙地貌袁C错
误曰 美国五大湖以冰川侵蚀为主袁D错
误遥

9.A 10.C
揖解析铱第 9题袁由材料可知袁该湖

为断层陷落湖袁 湖的东西两岸的湖滩
和台地主要是由沉积物构成袁 可知东
西两岸的宽度差异主要是沉积物的多
少而造成袁排除 BD曰该地位于东北袁降
水量相对较多袁 流水沉积明显大于风
力沉积袁A正确袁C错误遥第 10题袁由图
可知袁野酱缸包冶主要分布在湖的西侧袁
西侧沉积物相对东侧要少袁A错误曰含
盐量高低与野酱缸包冶形成关系不大袁B
错误曰 由于位于断层带袁 地下泉水丰
富袁喷涌而出袁使沉积物被软化袁形成
软泥层袁C正确曰 入湖沉积物颗粒比较
细袁D错误遥

员员援悦 员圆援阅
揖解析铱第 员1题袁甘肃省由东南向

西北夏季风的影响逐渐减弱袁气候由

湿润过渡为干旱袁所以位于东南的丙
区域以流水侵蚀作用为主袁位于西北
的甲区域以风力侵蚀作用为主曰乙区
域为海拔较高的祁连山脉袁山顶为积
雪冰川带袁附近地区冻融作用显著袁故
选 悦遥第 员2题袁冻融作用显著的区域袁
气温日变化较大遥白天气温在 园 益以
上袁母质孔隙和岩石裂隙中的冰消融曰
夜晚气温下降到 园 益以下袁母质孔隙和
岩石裂隙中的液态水冻结袁 这种气温
日变化最易发生在山地雪线下侧袁阅
对曰高纬平原地区袁地势平坦袁土体或
岩体稳定袁 不易发生岩体顺坡下移的
冻融作用袁粤错曰 极地高原和冰川覆盖
的山地袁因整日气温在 园 益以下袁水体
始终处在冻结状态袁 不易发生冻融作
用袁月尧悦错遥

二尧综合题
员猿.（员）地形平坦，流水（搬运而来

的物质颗粒小）堆积的物质颗粒小；气
候寒冷，有机质分解慢，积累大量腐
殖质。
（圆）河岸冻土含水量高，加之冻土

颗粒物细小松散，冰雪融化后难以支
撑；流动的河水加速了河岸冻土的融
化，在河水的冲刷（侵蚀尧侧蚀）作用下
容易崩塌。
（猿）西西伯利亚平原下层冻土坚

硬，河流流速慢，河流下蚀作用弱；河
流侧蚀作用较下蚀作用强（侵蚀作用
以侧蚀为主），河流易发育曲流（河流通
常发育多个曲流）；西西伯利亚平原河
网密度较大，曲流密集。
（源）平原地势平坦（河曲密集）；夏

季河流（流量增大）水位上涨，以及凌
汛等原因，容易淹没大片土地（河流冲
出河道）；夏季气温高，冻土融化后易被
侵蚀；河流侧蚀作用（或凹岸侵蚀尧凸岸
堆积作用强或河流裁弯取直）等原因
导致河流改道。

揖解析铱第渊员冤题袁西西伯利亚平原
地势低平袁河流流动速度慢袁河流带来
的沉积物颗粒小袁堆积物颗粒小曰纬度
高袁冬季严寒袁有机质分解缓慢袁腐殖质
渊胶体物质冤含量高袁堆积物颗粒小遥第
渊圆冤题袁夏季袁上层冻土层融化袁含水量
大袁加上泥土颗粒小袁黏度小渊松散冤袁难
以支撑自身重量袁在重力作用下袁容易
崩塌曰夏季袁水位上涨袁流动的河水加
速了河岸冻土的融化曰河水的侧蚀袁加
速了河岸的侵蚀袁容易崩塌遥第渊猿冤题袁
西西伯利亚平原下层为永久冻土层袁
土层坚硬袁平原地势平坦袁河流流动速
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